

EL ACCITANO.

PERIÓDICO

CIENTÍFICO, LITERARIO Y DE INTERESES GENERALES DE GUADIX Y SU PARTIDO.

DAZA.

(Conclusión)

1.° Que el invento del señor Daza, lejos de hallarse en oposición con la ciencia, tiene apoyo firmísimo en principios científicos conocidos no solo por los técnicos sino también por toda clase de personas por ser de conocimiento vulgar.

2.° Que la estructura de la máquina, su proporcionalidad en el peso, modo de aplicación de la fuerza y los elementos correctores de desviaciones que en sí lleva, garantiza una dirección en la marcha, perfectamente fija, definida á disposición del que la usa, en términos tales que podemos asegurar que esa dirección supera en exactitud á la conseguida hoy con los cañones de los mejores sistemas.

3.° Que habiéndose conseguido con los cohetes á la Congreve del calibre de 12 centímetros un alcance de ocho kilómetros, es muchísimo mayor el del *Toxpiro Daza*, en razón á que emplea fuerzas más enérgicas que aprovecha muchísimo mejor que en aquellos según las leyes de la mecánica, pesa menos el mecanismo y menos también la granada explosiva. No estando limitado el calibre y por consiguiente la longitud del proyectil, no tiene límite el alcance y podrá revasarse el que exijan los que más importancia dan á este punto en el arte de la guerra.

4.° Que atendida la forma de la marcha, en la que no se experimenta el más pequeño choque, puede usarse en el *Toxpiro* toda clase de explosivos sin mas riesgos que los ordinarios cuando se manejan grandes energías.

5.° Que la sencillez de la construcción hace que su baratura sea inverosímil, por lo que ha de contribuir seguramente á reducir los gastos militares á una cantidad que no ha de ser mayor que otros conceptos menos atendidos hoy en los presupuestos.

6.° Que la facilidad de su transporte permitirá que se lleve y use como la más ligera artillería de montaña, consistente su transporte á lomo, cuando se opere en terrenos donde no haya buenos caminos, con lo cual se facilita grandemente la movilidad de los ejércitos y puede afirmarse que no hay sitio alguno por abrupto y escabroso que sea en que no pueda utilizarse esta clase de artillería.

7.° Que el manejo aun de los más grandes calibres que se adopten, se hace tan fácil que

un solo hombre puede hacer como mínimo tres disparos por minuto, con lo cual bien manifiestas quedan las ventajas que ofrece sobre la actual artillería, aparte de la que bien claramente se deja ver de que no es preciso llamar al servicio de las armas número tan grande de hombres como hoy se llaman.

8.° Que el *Toxpiro Daza* se presta lo mismo á la guerra terrestre que á la naval, y en esta pueden usarse con los más pequeños buques los más grandes proyectiles puesto que no hay el más pequeño retroceso. De aquí surge la idea, completamente fundada, de que tienen más inconvenientes que ventajas los grandes buques actuales, porque á mas de ofrecer más blanco están expuestos lo mismo que los pequeños al acierto de un solo disparo. También surge la idea de la ineficacia de la coraza desde el momento que no garantiza la vida del barco al poder lanzar á larguísima distancia los más poderosos explosivos.

Con la exposición sucinta que dejamos hecha, comprenderán nuestros lectores la clase de arma que es el *Toxpiro Daza*, su trascendencia y la reforma tan radical que deja entrever para el arte de la guerra, por lo que reclamamos la atención pública sobre este asunto, aunque conocemos que no serán necesarios estímulos de ninguna clase por parte de la opinión para que los poderes públicos pongan mano en el mismo toda vez que basta lo que ya se ha dicho para que España tenga incontestable derecho á saber si es verdad ó no, lo que tantos afirman.

Ténganse en cuenta cuan categóricas son expuestas conclusiones, abriguese la convicción de que cuanto se ensaye el *Toxpiro* coincidiremos en las mismas todas los españoles, técnicos y no técnicos, y entonces será ocasión de apreciar si ese arma tan poderosa puede ser base de nuestra regeneración, y de que ocupemos lugar menos desairado en el concierto de las naciones.

En lo que atañe á este vital asunto, no debe haber discrepancias, sectas, doctrinas, de escuela, amor propio, el tu y el yo, raquismos, miserias, intriguillas, artes malvadas, conveniencias, colos. envidia, orgullo... Las pasiones feas, ridículas, deben desecharse como ingratas consejeras é irse al fin, á justificar si el *Toxpiro* sirve ó no. Los que cagados por su amor propio, por su presunción de saber, por su egoísmo por su selección no contribuyan á que se hagan *lealmente* las pruebas, esos son unos... infelices que no han amor al suelo queridísimo de esta pobre España. De los poderes públicos puede

esperarse todo porque ellos son los primeros interesados en que nuestra nación recobre su poderío, su honor y su prestigio, y de triunfo en triunfo y de gloria en gloria presente su armada enfrente de la vil nación que nos engañó y nos traicionó, y que se unió con los traidores hijos de España para que viniese el cataclismo que sentimos, que padecemos y que deploramos.

San Vicente de Paul

Otra vez se ha constituido en Guadix la conferencia que de tal Santo se apellida.

Otra vez por ello tendrán los pobres ese nuevo recurso de caridad que tantas faltas ha cubierto, tantas lágrimas enjugado, tantas miserias remediado en el orbe; que su institución es esa y sus fines morales, nobles, y elevados.

No una, dos conferencias se han constituido.

De señoras, una.

Otra, de caballeros.

Y ellas y ellos suman gran entusiasmo.

Y ellos y ellas han respondido al llamamiento que hiciera el amor al prójimo.

Y ellas y ellos rivalizan hoy por acrecentar la caridad, por enjugar las lágrimas de sus semejantes, por atenuar sus males, y por hacerles más llevaderas las cargas, las cruces y los sinsabores de la vida terrena.

Bien hayan los que así piensan y los que así sienten, porque si no se siente y se piensa así, sino que se quiere hacer ver, la caridad no es tal, sino hipocresía cubierta con el augusto antifaz de aquella virtud, santa, sublime, grande, colosal.

La caridad debe reinar en el corazón.

No asomarse á los labios.

En tal caso es horrible sarcasmo.

Y sobre los fingimientos esta Dios que conoce las almas, y que adivina los corazones.

Nosotros saludamos con entusiasmo á esas conferencias, y aunque no ha merecido nuestra publicación que se le haya tenido en cuenta para nada por sus iniciadores, olvido acaso involuntario, está á disposición de ambas conferencias y les ofrece sus columnas pudiendo hacer uso de ellas en cuanto á sus fines caritativos se refiera.

El Accitano se asocia á la virtud; á lo que es grandioso, á lo que es digno.

Cristianos sus inspiradores como los que más, siempre ofrecen su escaso valer á los demás hijos de Dios.

Prosperidad:
Eso deseamos á las nacientes conferencias.

¡Quiera Dios que fructifiquen, y cosechen las alabanzas de los desheredados, de los pobres, de los miserables, de los raquíticos de espíritu, y sea el paño de lágrimas de los que sufren y de los que padecen!

Allá por el año de 1860 tuvo Guadix una conferencia de don san Vicente de Paul, conferencia que rayó á grande altura, protegida, alimentada y amparada por el egregio, sabio y piadosísimo obispo señor Valdecañas.

Lo mas piadoso y lo mas selecto de la ciudad formaba parte de ella, que fué la provi- dencia de los menesterosos y la misionera de los descreídos porque no solo daba ali- mento al cuerpo sino al alma.

Sus enseñanzas fueron muchas.

Por eso, al constituirse estas conferen- cias, recordamos con gusto las otras presidi- das por don Antonio Macias, don Antonio Ruiz Villanueva y por el padre del que es- cribe estas líneas, de la que formaron parte sacerdotes eminentes como el rector señor Fernandez, y hombres tan ilustres como los Tarragos, Corveras Villanuevas Carrascos y otros muchos, y hacemos votos porque esto se parezca á aquello, que espejo tiene donde mirarse y ejemplo que seguir.

Llegó la gloriosa septembrina y suprimió las conferencias.

Suprimidas, murió la de Guadix.

Vino la libertad falsa, que aquello no fué libertad de verdad, y mientras derribaba ins- tituciones como la de san Vicente de Paul que ningun mal hacia y si procuraba bienes sin cuento, disponia que las monjas salieran de sus conventos, y demolia templos, y pre- tendia apoderarse de sus atreos en honra, pre- z y gloria de tan verdadera libertad, per- mitia que los cenagales donde la juventud pierde la vergüenza, la dignidad de hombres y la salud se respetaran y fomentaran; las mujeres lucieron cínica y descaradamente sus desnudeces disfrazadas de matronas re- presentando varias cosas, y alzaran su impú- dica bandera las casas de juego, esas casas cuyo ladrillo representa una amargura de las familias y cuya cal parece amasada con lágrimas de las mismas: esas casas que tan- tas fortunas han consumido sin labrar ningun na porque á la fin y postre todo lo consumen ellas y dejan desvalijados al afortunado de un dia y al perdido de siempre.

Que hermosa, que augusta, que severa es la libertad verdadera, aquella que atempera los actos de los hombres al libre alvedrío, á las leyes, á la moral.

Qué repugnante y qué cínica la que se inspira en malas pasiones, en el decrecimien- to, en el olvido de las leyes y del pudor, en gendrando el libertinaje.

GARCI-TORRES.

Inauguración

DE LA
línea férrea Linares-Almería
EN EL
TROZO BAEZA-ALMERIA

Ha dias se supo en esta población que la Compañía de los caminos de hierro del Sur de España, habia determinado llevar á efecto el acto de la inauguración, señalando para ello el dia doce próximo pasado.

Desde este momento pensó el Alcalde en la manera de solemnizar aquel, esto mis- mo sucedió al comercio y demas fuerzas vi- vas del país y obreros costeados por ellos trabajaron con nieve, con lluvia, con viento, con frio y con granizo en la estación GUA- DIX para adornarla convenientemente. Se erigió por el municipio un bellissimo arco árabe con este lema: *Guadix felicitá al Sur de España*. Otro por la agricultura, indus- tria y comercio con esta dedicatoria: *la Agri- cultura, la Industria y el Comercio al Sur de España*; una pirámide de esparto de es- quisito gusto por don Juan Hernández Car- retero, y otra de pacas del mismo fruto fo- restal elegantemente presentada por don An- tonio Cambil.

Ademas se habia improvisado un templo para que en él cantaran los orfeones catala- nes que decia el programa de la compañía, y el edificio de la estación estaba engalana- do con primor apareciendo enlazadas la ban- dera tricolor francesa, con la oro y gualda española á la que faltaba crespón fúnebre por la pena de la nación: el aspecto del con- junto era maravilloso.

Tres dias antes del acontecimiento se re- cibieron en Guadix las invitaciones siguien- tes: una para el Alcalde, otra para el Pala- do, otra para el presidente del Liceo y otra para EL ACCITANO. Ni el Ayuntamiento, ni el comercio ni la sociedad Liceo, ni el juzga- do de 1.ª Instancia, ni el cabildo catedral, ni la agricultura, ni nadie en fin que aquí vale ó representa algo fueron invi- tados, y esta preferición y la considera- ción de que Guadix con la remolacha, con las minas de esta ciudad, Lacaahorra, Alqui- fe, Charches y Huéneja de su comprensión judicial, con sus espartos, con sus trigos, con su cerámica y con sus frutas, ha dado y da vida á la compañía Sur de España, que sin Guadix acaso sufriría pérdidas que lo con- ducirian á su ruina, determinaron un malestar grande, mayormente cuanto llovía sobre- mejado porque lo mismo se hizo al inaugu- rarse el trozo Guadix-Almería.

Guadix se tuvo por desatendido y lo fué realmente ¿la culpa? alguien la tendria, que de todo hay persona responsable.

EL SUR DE ESPAÑA NOS TOMA EL PELO

El dia doce debia llegar el tren inaugural

á las tres de la tarde segun programa, salu- dar á Guadix, descansar cuarenta y cinco mi- nutos y seguir hacia Almería.

El vecindario todo se trasladó á la esta- cion.

Fieron las tres de la tarde, y el tren no llegó.

Las cuatro, y no vino.

Las cinco, y tampoco pareció.

Empezó el desfile hacia la ciudad y las tempestades en los pechos.

Los que permanecieron aun en la estación contaron las seis, y las seis y media, y nada.

A las siete llegó el tren, pidió el público que cantara el orfeón, este no podia cantar porque no venia y entonces los desaires la espera y la ausencia del orfeón determina- ron una protesta del vecindario que hubiera sido seria si el Alcalde señor Cañas Castillo no hubiera interpuesto su autoridad. Este protestó dignísimamente del olvido y desa- tención á Guadix, expresándolo así á don Ivo Bosch y el tren partió seguidamente.

NO SE ACEPTAN

En vista de la protesta y considerando don Ivo que Guadix habia sido maltratado y des- atendido, entregó al Alcalde algunas invita- ciones en blanco para las fiestas de Almería. El Alcalde las ofreció á las corporaciones, gremios y particulares y ni una sola se acep- tó, devolviéndolas al invitante fuera de tiem- po, con atento B. L. M.

Tenemos entendido que ni el alcalde ni el presidente del Liceo hicieron uso de ellas.

LA MANIFESTACIÓN.

Heridas en su dignidad las corporaciones, comercio, industria y vecindario, por las causas dichas, varias personas distinguidas pidieron permiso á la autoridad local para hacer una manifestación en protesta de la preterición que se habia hecho á Guadix por la compañía del Sur de España que le debe ingresos, atenciones y agradecimiento pues que ningun pueblo se ha prestado como él en expropiaciones e ingresos, la que fué con- cediada, saliendo de la Plaza de la Constitu- ción á la una de la tarde del trece, con mul- titud de banderas entre las que se veian las del Liceo y del comercio, procedidas de la banda de música, á cuyo acto que fué solem- ne, grandioso, ó imponente acudieron más de cuatro mil personas. Recorrió las princi- pales calles de la ciudad, visitó á la digna compañía constructora Fives-Lille que no tiene sino atenciones y miramientos hacia esta ciudad que la estima en lo mucho que vale, y se disolvió á las cinco de la tarde en la Plaza de la Constitución dicha.

En este sitio á petición de los manifestan- tes, salió el alcalde á los balcones del muni- cipio recomendando la calma, el orden y la compostura, y disuadiéndoles de seguir has- ta la estación donde se proponian conti- nuar.

Reinó orden y entusiasmo.

Se dieron muchos vivas á Guadix.

Y se comunicó á la prensa de Madrid, Granada y Almería la celebración de la mis- ma, expresando el motivo y el fundamen- to.

Guadix se ha producido dignamente.

Qion siembra vientos, recoge tempestades.

Glicerofosfato de cal aperitivo

Granular efervescente

DE

SANCHEZ ORTIZ

El mejor tónico unido al aperitivo más energético.

Insustituible en todos aquellos estados en que haya falta de nutrición, debilidad, anemia, inapetencia, raquitismo, embarazo, lactancia insuficiente, enfermedades de los huesos, del sistema nervioso, pérdidas exageradas etc. etc.

DE VENTA EN LA FARMACIA DEL UTOR

3, Calle de la Botica, 3.

GUADIX.

Juan Campaña Rubio

Este acreditado Establecimiento tiene la exclusiva en un nuevo almidón de Hamburgo, siendo lo mejor que se conoce hoy por su excelente calidad, dá brillo y conserva la ropa un olor agradable.

Además tiene un buen surtido en pasamanería; quincalla, paquetería, mercería, juguetería, encajes, tiras bordadas, perfumería y devocionarios; todo a precio sumamente barato.

En la Magdalena

El día 10 se celebró en este templo una misa de requien costeada por la junta tradicionalista, y un jubileo todo por el alma de sus correligionarios muertos en campaña y soldados que perecieron en Cuba y Filipinas.

La iglesia estaba bellamente adornada, y la concurrencia fué numerosa, habiendo asistido representaciones de todas las clases sociales.

A las 4 de la tarde se terminó, escuchando la M. D. que había estado espuesta durante todo el día.

Tenemos entendido que en esta antigua

parroquia se expondrá el Jueves Santo un suntuoso monumento debido a la piedad del sacerdote don José Aguilera Maurique, cuyo celo por el culto divino es digno de loa y de encomio, al que presta su valioso concurso el vecindario.

WISEMANAL—Así será EL ACCITANO unos cuantos meses sin aumento de suscripción, proponiendo continuar si nuestros abonados aumentaran como creemos.

NEGROLOGIA

El día 12 del corriente falleció en Jaen el fiscal de aquella audiencia nuestro paisano don José Casas Pavon. A su respetable familia expresamos nuestro sentimiento por tan irreparable pérdida?

El 13 recibió cristiana sepultura el cadáver del que se llamó don Ramón Gómez, padre del párroco del Sagrario al que como a la demás familia enviamos nuestro pésame.

También ha dejado de existir el general Chinchilla, tío del director de esta cárcel de partido don Nicolás Hernández, a cuyo sentimiento nos asociamos.

A nuestros lectores.

La Academia de Medicina de Paris aprobó; hace ya largos años, una preparación que la experiencia consagró muy luego.

Nos referimos a las Pildoras y al Jarabe Blancard, único remedio contra la Anemia, los Colores Pálidos, la Pobreza de la sangre, la Escrófula, etc., gracias al yoduro de hierro inalterable que es su base.

Por eso las imitaciones surgieron a millares y por eso recomendamos a médicos y enfermos exijan, como garantía, en la etiqueta, el nombre Blancard, las señas: 40 RUE DE BOSSAPARTE, PARIS y el sello de Garantía de la UNION DE FABRICANTES.

EL ACCITANO

SEMANARIO CIENTIFICO LITERARIO Y DE

INTERESES GENERALES,

PRECIOS DE SUSCRIPCION (PAGO ANTICIPADO).

En Guadix, semestre	Ptas. 4.00
En toda España »	5.00
Extranjero, un año	12.50
Número corriente 25 céntimos de peseta. Atrasado 50.	

Anuncios. 1.ª plana, peseta línea; 2.ª 75 céntimos de peseta; 3.ª 50 céntimos; 4.ª 25 céntimos.

Comunicados; precios convencionales.

TARJETAS MORTUORIAS

Y

ANNIVERSARIOS EN PRIMERA PLANA.

Cuadro de toda la plana	50 ptas
id. de dos columnas	35 »
id de una id	15 »

En segunda plana

Cuadro a tres columnas	40 »
id. a dos id.	20 »
id. a una id	10 »

En tercera plana

Cuadro a tres columnas	30 «
Id. a dos id	15 «
Id. a una id	3 «

En cuarta plana

Cuadro a tres columnas	20 «
Id. a dos id.	10 «
Id. a una id.	5 «

Mercado público

Trigo fanega,	de . . . 13.25 a 13.75 ptas
Cebada »	de . . . 04.75 a 5.00 »
Centeno »	de . . . 10.50 a 00.00 »
Habas »	de . . . 09. » a 10.00 »
Maiz »	de . . . 10.50 a 11.00 »
Garbanzos »	de . . . 20.00 a 25.00 »
Judias »	de . . . 18.00 a 19.00 »
Lentejas »	de . . . 08.00 a 0.00 »
Aceite arroba,	de . . . 09.75 a 10.00 »
Papas »	de . . . 01.25 a 1.50 »
Cañamo »	de . . . 12.00 a 13.00 »

EL CORREDOR, JUAN MATIAS Borente.

SECCIÓN RECREATIVA E INSTRUCTIVA.

CINARADA.

*Dos prima á Malachias
una todo primorosa,
flor que se cultiva en Africa
igualmente que en Europa.
El hermosísimo hebreo
emocionado la toma
y dice á dos esta frase:
—¿Ves, segunda aquella lema
que con sus claros destellos
el áureo sol baña y dora?
Esperemos el crepúsculo...
ya la ves bañada en sombras,
pues en aguas de occidente
hunde el sol su frente blonda;
pues así es mi cruzón
su luz de tus ojos toma,
y cuando los cierras, vive
en noche oscura, horrosa.
Estaban recién casados,
era la noche de bodas,
él era un sol, otro sol ella...
¡hermosa noche sin sombras!
Una mesa de billar
á su estancia estaba próxima,
quisieron matar el tiempo,
quisieron matar las horas,
de crepúsculo á crepúsculo
hicieron mil carambolas.
¡En efectos naturales,
ni una falta, ni una sola;
y yo daba quince pifias
en la partida mas corta.
Si no los dejo y me marchó
me chupan hasta las botas;
conmigo di en Algeciras...
Boarding House fué otra historia.
¿Viven las hijas de un rey
habidos en española?
¿Aun reciben las mil libras
por un banquero de nota?
Quisieron hacer con ellas
una acción indecorosa,
como perro vigilante
en la puerta de su alcoba
me atravesé varias noches,
y solo guardé la fonda.*

Al recordar mi pasado
no necesito mas hora.

La solución en otro número.

A la anterior—EPILOGO

Curiosidades

CÓMO SE OBTIENE EL ORO

En resumen, y sin detalles, damos á continuación las diferentes operaciones á que es sometido el oro, desde que se extrae de la mina hasta que está listo para la venta en el mercado. Una vez sacado el el cuarzo aurífero de la mina, es llevado á los talleres del beneficio; allí es pesado, escogido y separado en distintas montóns, según la mayor ó menor cantidad de metal que los trozos de cuarzo presenten á la vista; después, cada montón es triturado en una potente máquina, y se procede á su examen químico y ensayo, conservándose separados y pesados el número de toneladas de material brute, á fin de averiguar el resultado neto de oro puro por tonelada. Luego carga el horno con 800 libras de mineral 150 de cal, 250 de grasa y 150 de cok; el precedente dato es tan sólo una base de cálculs, pues el tamaño de horno varia.

La función de esta carga de hornos da por resultado la separación de oro del mineral, ya sea piedra ó terrones acillosos, recogidos en el fondo todo el metal preciso que contiene, el cual se saca en estado líquido, se vacía en moldes, se deja enfriar y se ensaya de nuevo, para probar su pureza; acto continuo pasa á los crisoles, en los cuales va perdiendo las impurezas, hasta que, por último, ya completamente limpio; se liga con plata, plomo y otros metales, para darles la calidad ley y se halla listo para su venta.

Pero muchas veces la mina produce, además de oro, plata, hierro en piritas, plomo y estaño, en cuyo caso se separan todos estos minerales diferentes, después de la primera fundición, para lo cual hay que proceder á múltiples y complicado procedimientos químicos, como, por ejemplo, el lavado sulfúrico las mesa de amalgamación, cuya base es el mercurio, etcétera, etc., etc.

Ni aun los trozos de oro llamados pepitas se hallan perfectamente puros; habiendo necesidad de someterlos á diversas manipulaciones para limpiarlos de los cuerpos extraños que contienen, como mezclas de ropa en delgadas hilas, varillas y puntos de minutos y otras materias.

EL CULTIVO DEL CAFÉ.

Se halla comprendido entre los cultivos propios de las regiones tropicales; y el consumo de este se ha extendido tanto, que ocupa un lugar muy principal, no solo en estas latitudes, sino en las demás del orbe.

Su papel en nuestras costumbres, además de ser el de un excitante de las facultades psíquicas, es el de un poderoso agente higiénico; su empleo llama el uso del tabaco, cuyos efectos sensibles modifica y suaviza; y recíprocamente, el uso del tabaco impole al del café, por la misma razón.

Se verá en esto un círculo vicioso, pero en él están encerradas algunas centenas de millones de personas civilizadas, que ni por asomos desean salir de él.

Y es verdad, que la producción y el consumo del café van sin cesar en aumento.

Ha aquí lo que en el mundo entero se produce:

En el año 1835, 100.000 toneladas.

En el año 1855, 300.000 toneladas.

En el año 1880, 600.000 toneladas.

En el año 1890, 650.000 toneladas.

Por donde se ve que en el transcurso de veinte años se triplicó la producción, y en cuarenta y cinco años se hizo seis veces mayor.

Actualmente se cosechan 700.000 toneladas, de las que la mitad corresponden al Brasil.

Por lo que hace al consumo, Holanda, dada su población, cada habitante hasta por año una arroba de café.

En Francia sólo alcanza á consumir una quinta parte, relativamente considerada la cuestión; que de un modo absoluto, como la población es por lo menos diez veces mayor, el verdadero gasto por parte de Francia resulta ser doble de Francia resulta ser doble que de Holanda.

Guadix.—Imp. de EL ACCITANO en arrend.

Disponibile.

EL ACCITANO

PROVINCIA DE

Sr. D.